1. כמה גרם של חומצה בנזואית  C6H5COOH יש להמיס ב- 200 מ"ל מים על מנת לקבל תמיסה בעלת  pH=3.50  ( Ka(C6H5COOH) = 6.30x10-5 ) ? 

תשובה: m(C6H5COOH) = 4.64∙10-2 [g.]
2. כמה גרם מתיל אמין  ((CH3NH2, Kb= 4.40x10-4 יש להמיס ב- 250 מ"ל מים כדי לקבל תמיסה בעלת  pH = 11.50 ?
תשובה: m(CH3NH2) = 0.201 [g.]
3. pH של תמיסת    HXבריכוז M 0.072 הינו 2.67.

   א. מצא את קבוע פירוק של החומצה (Ka). תשובה: Ka(HX) = 6.54∙10-5
   ב. חשב את אחוז הפירוק שלה. תשובה: α = 2.97%
4. א. חשב את הריכוז המולרי של חומצה אצטית 10% משקלי בעלת צפיפות 1.0125 גר'/מ"ל. תשובה: C(CH3COOH) = 1.68M
ב. כמה מ"ל מתמיסה זו דרושים להכנת 300 מ"ל תמיסה בעלת pH=2.65  ? 
תשובה: V(CH3COOH) = 49.98[ml]
נתון: Ka(CH3COOH)=1.80 ∙10–5
5. לאיזה נפח יש למהול 100 מ"ל תמיסה של חומצה אצטית בעלת  pH = 2.50 על מנת לקבל תמיסה בעלת pH= 3.00?  נתון : Ka(CH3COOH)=1.80∙10 –5 ?
תשובה: V(CH3COOH) = 989 [ml]
6. תמיסה מימית שלHCOOH   בריכוז  M 0.12 . מתפרקת בשיעור של  3.8% .

1. מהו ה - Ka  של החומצה ?   תשובה: Ka(HCOOH) = 1.80∙10-4
2. מהו ה - pH של תמיסה זו ?  תשובה: pH(HCOOH) = 2.34
3. מה יהיה  ה -pH  של תמיסת   HCOONa  בריכוז  M 0.12 ?  תשובה: pH = 8.41
7. ממסים 2.07 גרם של  NaNO2 ב- 150 מ"ל מים . חשב את ה- pH ואת ריכוז של כל היונים בתמיסה  (Ka(HNO2) =7.10x10-4 ) .
תשובה: pH = 8.23
[OH-] = 1.68∙10-6M;    [H+] = 5.95∙10-9M;  [NO2-] ~ 0.2M;  [Na+] ~ 0.2M
8. עורבבו  500 מ"ל של נתרן אצטט  ( CH3COONa ) בריכוז  M 0.35 עם  200 מ"ל של   

חומצת חומץ ( CH3COOH ) בריכוז  M 0.4 .

חשב את ה- pH  של התמיסה. ( Ka(CH3COOH)=1.80 x 10 –5)
תשובה: pH = 5.10
9. להכנת תמיסת בופר בנפח סופי של 200 מ"ל, המסו 2.79 גרם של  NaF בתוך 32.0 מ"ל של תמיסת HF  בריכוז M 3.10 , והושלמו לנפח סופי על ידי מים מזוקקים .

חשב את ה- pH  של התמיסה  ( Ka(HF)=6.80 x 10 –4) תשובה: pH = 2.99
10. לטיטרציה מלאה (100%) שלHClO2  בריכוז לא ידוע נדרשו 4.6 מ"ל של תמיסת  NaOH  בריכוז  0.013 מולר .

1. נסחו את התגובה המתרחשת .

2. מהו ריכוז החומצה אם ידוע שנפחה של הדוגמא המטוטרת הוא 10 מ"ל ? 
      תשובה: C(HClO2) = 5.98∙10-3M
3. חשב את ה-pH  בנקודת הסתירה.  ( Ka(HClO2) =  1.00∙10–5)  תשובה: pH = 8.31
11. ל- 20 מ"ל של  תמיסה HNO3  בריכוז M 0.15 הוסיפו נפחים שונים  של NaOH  M 0.50 
חשב את ה-pH במקרים האלה ? 

	      pH
	מ"ל בסיס 

	
	3.0

	
	8.0


תשובה: pH(3.0 ml.) = 1.19
pH(8.0ml.) = 12.55

12. ל- 25 מ"ל של תמיסת  NaOH  בריכוז  0.010 מולר הוסיפו נפחים שונים שלHNO3  

 בריכוז  M 0.015 . מהו ה - pH  במקרים הבאים :

1. לאחר הוספה של 10 מ"ל חומצה . תשובה: pH(10ml.) = 11.46
2. לאחר הוספה של 20 מ"ל חומצה . תשובה: pH(20ml.) = 3.04
13. נתון גרף שמתאר את הנגזרת הראשונה בטיטרציה של 25.00 מ"ל של חומצה חלשה חד-פרוטית בעזרת 0.200M NaOH. 
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א. חשב את הריכוז המולרי של החומצה. תשובה: c(HX) = 0.24M
3. נתון:
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 חשב את ה- pH בנקודה האקוולנטית.
תשובה: pH = 8.82
14. חשב את ה- pH לפני ואחרי המיהול כאשר 2.5 מ"ל 
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 נמהלו לנפל סופי של ליטר. תשובה: pH = 6.48
15. ל- 25.0 מ"ל של חומצת חומץ ( CH3CO2H ) בריכוז  M  0.055הוסיפו 5.00 מ"ל של נתרן הידרוקסיד בריכוז 0.20 M. ( נתון: Ka(CH3CO2H)=1.80∙10–5)
חשב את ה- pH של התמיסה שהתקבלה. תשובה: pH = 5.17 
16. לצורך קביעת ריכוז של נתרן הידרוקסיד בתמיסת הנעלם, דוגמא בת 10.00 מ"ל מהתמיסה טוטרה על ידי תמיסת HCl בעלת ריכוז M 0.1250. 

לפניך גרף שמתאר את הנגזרת הראשונה של עקומת הטיטרציה:
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1. חשב את הריכוז המולרי של תמיסת הנעלם.  תשובה: c(NaOH) = 0.060M
2. חשב את ה-pH שנמדד בנקודה האקויולנטית.  תשובה: pH = 7
ג.    1) איזה אינדיקאטור/ים מתוך הרשימה הבאה מתאימים לגילוי נקודת סיום של  

           הטיטרציה הנ"ל? 
  2) מה יהיה שינוי הצבע?  
	צבע בצורתו הבסיסית
	צבע בצורתו החומצית
	תחום שינוי צבע
	אינדיקטור

	כתום
	אדום
	3.1-4.4
	Methyl orange

	ארגמן
	צהוב
	5.2-6.8
	Bromocresol purple

	כחול
	צהוב
	6.0-7.6
	Bromothymol blue

	אדום
	חסר צבע
	8.0-9.6
	Phenolphthalein

	כתום
	צהוב
	11-12.5
	Tropaeolin


היעזר בגרף עקומות הטיטרציה הבא:
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17. א. הגדר את המושג "אמפוטרי" (amphotheric) ? 
      ב. החומצה המימן ציאנית (HCN) ומלחיה הם אחדים מחומרי הרעל המסוכנים שבטבע. מה יהיה ריכוז יוני המימן של תמיסה בעלת ריכוז 0.25M של חומצת HCN במים?
       תשובה: [H+] = 1.0∙10-5M
       ג. קבוע דיסוציאציה של החומצה הינו: Ka = 4.9∙10-10 , מהי מידת הפירוק של החומצה    באחוזים? תשובה:  α = 0.004%
18. א. מהי חומצת לואיס? הבא/י דוגמא.
ב. לפניך תמיסת H2S בריכוז 0.1M.
קבועי הדיסוציאציה של החומצה הנם: Ka1 = 1.1*10-7; Ka2 = 1.3*10-3
חשב/י את ה-pH של התמיסה.  תשובה: pH = 4
19. א. מהי תגובת סתירה – הבא/דוגמא?
ב. על-מנת להכין תמיסת בופר בעלת pH = 6.7 השתמשו ב- NaH2PO4  וב- Na2HPO4. 

מסת NaH2PO4 שנלקחה הנה 0.005 גר'. 

כמה גר' של מלח Na2HPO4 נדרש לקחת לשם הכנת ליטר אחד של תמיסה? 
נתון: Ka(NaH2PO4) = 6.3*10-8
תשובה: m(Na2HPO4) = 1.8 [mg]
20. א. לאיזה חומצה יהיה pKa גדול יותר, לחומצה חלשה או לחומצה חזקה?

ב. לחומצה א' יש pKa = 5.5 ולחומצה ב' יש pKa = 7.5.

איזו מהן חלשה יותר.

3. מהי הנורמליות של יון הידרוקסיד בתמיסה של 0.85 גרם Ba(OH)2 ב-50 מ"ל מים?  תשובה: 0.2N
21. איזה מבין החומרים הרשומים הוא בעל ריכוז הנמוך ביותר של יוני מימן, [H+], בתמיסתו המימית? הסבר.

א. 0.2M – HNO3
ב. 0.2M - HCl
ג. 0.2M – CH3COOH

ד. 0.1M – CH3COONa
22. מצא/י את ה-pH, pOH  וריכוז OH- של תמיסת 0.00001M-HCl.

הנח כי HCl מפורקת ליונים ב-100%.

תשובה: pH = 5; pOH = 9; [OH-] = 1.0∙10-9M
23. מדוע רצוי לבחור בופר בעל pKa  קרוב לpH - המבוקש?

24. הסבר לפי משוואת הנדרסון הסלבאך מדוע יכולת הבופר לשמור על ה- pH קשורה לריכוזי החומצה והבסיס הצמוד שלה.
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